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СТРАТЕГІЇ ВИЗНАЧЕННЯ І ПОДОЛАННЯ ТРУДНОЩІВ 

У НАВЧАЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ З ДИЗАРТРІЄЮ 

«Навчання» і «вчення» – два генеральних напрями організації взаємодії 

педагога і учня в освітньому середовищі. Близько 70% часу, що присвячений 

означеним процесам, перебігає у вербальному форматі (Jean Cl. Sabato): педагог 

за допомогою мовленнєвих засобів впливає на учнів, а вони своєю чергою у 

такий самий спосіб реагують на звернення педагога, види діяльності, що 

запропоновані ним, а також будують стосунки один з одним. Стати на заваді 

означеним проявам взаємодії можуть тяжкі порушення мовлення, одне з яких – 

дизартрія, що обумовлена недостатністю іннервації мовленнєвої мускулатури 

внаслідок органічних уражень здебільшого центральної нервової системи [2], і 

проявляється через дефіцит розбірливості мовлення або неможливість його 

продукування (анартрія) дитиною та розпізнавання його змісту оточуючими [3]. 

Весь асортимент особливостей мовленнєвого розвитку в контексті дизартрії 

охоплює фонетичне/фонемографічне оформлення мовленнєвих висловлювань 

http://www.vashsad.ua/landscapedesign/styles/articles/show/2478


133 
 

на рівні усного і писемного мовлення, а також розуміння та використання 

лексики і граматики (лінгвістичного компонента комунікативної 

компетентності), що проявляється у функціонально-мовленнєвих труднощах при 

опануванні знань, Водночас вторинний дефіцит когнітивної, емоційно- вольової 

і соціальної складових біо-психо-соціального розвитку дитини, що проявляється 

у труднощах планування та імплементації висловлення в процес взаємодії з 

оточуючими, часто справляє негативний вплив на якість її соціалізації у цілому, 

потрапляючи до фокусу уваги вже не лише членів родини і учителя-логопеда (за 

умови надання ранньої логопедичної допомоги), а і осіб, які організують 

освітньо-розвівальне середовище у закладі освіти (педагогів, психологів та ін.), 

або є його активними учасниками (здобувачів освіти). 

Ступінь прояву означених труднощів є підставою для визначення рівня 

підтримки дитини у закладі освіти [4]. Оцінювання може відбуватися за 

розробленими нами критеріями [1, 2, 3], які передбачають моніторинг 

розбірливості мовлення, а також містять індикатори розвитку різних сфер 

життєдіяльності і функціонування дитини, що дає змогу комплексно оцінити 

стан її розвитку, встановити ступінь прояву виявлених труднощів та визначити 

освітні потреби. 

Узагальнення експериментальних даних у контексті кожного з можливих 

ступенів прояву базових функціонально-мовленнєвих та інших труднощів з 

позицій освітнього критерію дало змогу сформулювати поради для фахівців 

закладів освіти з метою підвищення якості організації освітнього середовища для 

дітей з дизартрією, ключові з яких стосуються усного спілкування і 

репрезентовані нижче. 

Порада 1. Зверніть увагу на те, що особливості мовлення при дизартрії 

можуть мати особливий прояв: нервовий імпульс часто не є достатньо потужним, 

аби приводити в рух мовленнєві м‘язи і вони не в змозі продукувати правильну 

вимову звуків. У результаті мовлення дитини характеризується 

«змазаністю» (ефект «каші у роті»), що негативно впливає на його розбірливість. 

Можуть бути притаманними особливості інтонації – єдності 
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модуляцій голосу, фразового наголосу, ритму, темпу, пауз. Вдосконалення стану 

звуковимови й інтонації є предметом довготривалої уваги учителя- логопеда, 

професійне співробітництво з яким є надзвичайно важливим. 

Порада 2. Важливо мати на увазі, що слинотеча – одна з ознак 

недосконалості жувальних, ковтальних м‘язів і мовленнєвої моторики у 

комплексі особливостей розвитку при дизартрії. Найчастіше дитина не здатна 

своєчасно проковтнути слину, яка накопичується у ротовій порожнині й 

виділяється зовні. Дитина може не відчувати її наявність за причини зниженої 

чутливості шкіри, тому не користується серветкою. Формування звички 

своєчасно ковтати або користуватися серветкою – це кропітка робота фахівця у 

процесі надання логопедичної допомоги і батьків дитини (починаючи від 

розпізнавання відчуттів «мокре»-«сухе» на дотик). Поділіться своїми 

спостереженнями з батьками і з‘ясуйте, чи відбувається робота в цьому напрямі, 

а також на якому етапі формування навички знаходиться дитина. Обговоріть з 

батьками і продумайте, у який спосіб доречно нагадувати дитині про 

необхідність ковтання або використання серветки (можливо, є якісь прийняті у 

сім‘ї сигнальні слова, інтонація, рухи, погляд тощо). Поділіться цією 

інформацією з іншими педагогами. 

Проведіть бесіду з однокласниками дитини на предмет роз‘яснення такої 

особливості й толерантного ставлення до неї. 

Оберіть для дитини таке місце в класі, щоб їй було зручно здійснювати 

догляд за своїм обличчям (бажано спиною до більшості дітей класу). 

Продумайте ігрові ситуації й ігри, у яких би обговорювалися і 

відпрацьовувалися навички догляду за тілом для усіх учнів класу, не роблячи 

акцент на особливостях дитини з особливими потребами. Корисним для 

мотивування дитини може бути читання оповідань відповідного спрямування. 

Порада 3. Враховуйте особливості мовленнєвого розвитку дитини, з 

розумінням ставтеся до її поточних можливостей. Пам‘ятайте, що дитині 

надзвичайно важливо бачити Ваше доброзичливе ставлення у процесі 

висловлення нею власних думок. 
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Порада 4. Проаналізуйте якість вимови звуків дитиною. Зверніть увагу на 

те, що є найбільш притаманним, найкраще засвоєним у мовленні дитини для 

подальшого застосування цих навичок у якості опорних при навчанні. 

Обговоріть Ваші спостереження з іншими педагогами. 

Порада 5. Порадьтеся з батьками, розповідаючи про свої спостереження 

за дитиною у класі. Спрямуйте їх увагу на те, що ніщо не має заважати дитині 

вільно висловлювати свої думки, а головний критерій оцінювання мовлення – 

це уміння донести до співрозмовників свою думку. Відтак, якість вимови й інші 

помилки, якщо вони не заважають розумінню того, що сказано, у процесі 

передачі змісту відходять на другий план. Зосередження на них – окремий вид 

роботи, яким опікуються учителі-логопеди. Важливо бути в курсі успіхів дитини 

на заняттях з учителем-логопедом, що сприятиме правильному добору 

мовленнєвого матеріалу учителем на уроках і відповідній поведінці батьків 

удома. 

Порада 6. Ініціюйте усні відповіді дитини або її участь у співбесіді з 

урахуванням її можливостей, аби постійно опиратися на створення «ситуації 

успіху». Для цього заздалегідь чітко продумуйте моменти активізації дитини, 

дозу її участі й висловлювання, які їй під силу. Слідкуйте за тим, аби дитина 

якомога менше користувалася мімікою і жестами. Пам‘ятайте, що важливо 

поступово привчити дитину користуватися переважно мовленням (але важливо 

виходити з можливостей дитини). 

Порада 7. Подбайте про те, щоб дитина частіше бачила правильну 

артикуляцію (рухи губ і частково язика) у виконанні дорослих і однокласників, 

які поряд, а також чула чітку вимову звуків достатньої гучності. 

Порада 8. Продумайте систему підказок. Пам‘ятайте, що з Ваших надійних 

помічників вони можуть перетворитися на серйозну перешкоду у навчанні, 

викликаючи залежність дитини від них. Тому використовуйте їх помірковано, 

своєчасно подбайте про їхнє поступове згасання. 

Порада 9. Прослідкуйте за тим, аби інші учні класу з розумінням ставилися 

до особливостей моторної імітації звуків мовлення дитини. За 
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необхідності вживайте заходів, як от: бесіди, проведення акцій толерантності з 

обговоренням прийняття розмаїття відмінностей у людському суспільстві тощо. 

Перетворюйте учнів класу на помічників. 

Порада 10. Корисними можуть бути розіграні на уроці ситуації, у яких 

дитина матиме можливість багаторазового повторення одних і тих самих звуків, 

складів, слів , які потребують засвоєння. 

Порада 11. Організуйте ігри, у яких дитина матиме можливість почути свої 

помилки «з боку» і дайте їй змогу помічати й виправляти їх. Починайте з яких-

небудь очевидних помилок, далеких від тих, що є притаманними мовленню 

дитини, аби їй легше було помічати їх. 

Порада 12. Зверніть увагу на те, що одна з особливостей розвитку 

мовлення при порушеннях іннервації може полягати в уповільненні обробки 

мовленнєвої інформації. Це означає, що дитині потрібно більше часу на те, щоб 

усвідомити зміст повідомлення. Якщо причина затримки реакції дійсно полягає 

у цьому, то необхідно надавати більше часу і не прискорювати дитину. Причина 

затримки зворотної реакції може також полягати в тому, що труднощі вимови 

вимагають додаткового часу на налаштування мовленнєвого апарату (прийняття 

органами необхідних для вимови звуків позицій, що часто є складним 

завданням). У такому випадку бажано надавати дитині можливість будувати 

відповідь відповідно до її мовленнєвих можливостей (наприклад, одним словом, 

яке дитина добре вимовляє). Якщо період відповіді затягується на тривалий час 

і суттєво заважає ходу уроку, то необхідно продумати інші способи її опитування 

(наприклад, у письмовій формі). 

Проаналізуйте особливості реагування дитини на усні повідомлення. 

Порадьтеся з батьками й іншими педагогами. Поінформуйте однокласників 

дитини про особливості спілкування, налаштуйте їх на розуміння. 

Пропонуйте ігри для класу, у яких дитина могла би поступово набувати 

навичок швидкого усвідомлення почутої інформації і реагування у прийнятний 

для неї спосіб (швидкий вибір картинки у відповідь на повідомлення, підняття 

руки, кивок головою, добре автоматизовані в усному мовленні слова, 
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заплющені-розплющені задану кількість разів очі, показ певної кількості пальців 

руки за домовленістю тощо). 

Порада 13. Ставтеся з розумінням до відсутності у дитини бажання 

ініціювати спілкування, а інколи уникати його. Така поведінка може 

пояснюватися страхом дитини не впоратися із завданням на рівні з іншими або 

за причини власних особливостей уповільнити загальний хід взаємодії (повільне 

мовлення, рухи тощо). 

Не наполягайте на участі дитини в грі у разі відсутності її готовності. 

Спробуйте додати нові елементи в хід гри або змінити правила у такий спосіб, 

щоб дитина відчула впевненість у своїх силах і змінила рішення стосовно участі. 

Організуйте бесіди зі всіма учнями класу, в яких обговоріть питання, що 

стосуються ключових ознак успішної взаємодії: розуміння, толерантності, 

допомоги тощо. 

Запропонуйте усім учням класу такі ігри, у яких дитина з дизартрією також 

могла би проявити свої найкраще розвинуті якості: логічне мислення, фантазію 

тощо, і при цьому мала достатньо часу для їхньої демонстрації. 

Зауважимо, що з повною версією характеристики ступенів визначення 

функціонально-мовленнєвих труднощів у навчальній діяльності, які можуть бути 

притаманними дітям з дизартрією, а також переліком порад для підвищення 

ефективності надання освітніх послуг у закладі освіти можна буде незабаром 

ознайомитися у електронному виданні «Дизартрія: підтримка дитини з 

особливими мовленнєвими потребами в освітньому середовищі». 
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